

В диссертационный совет Д 224.008.01

Отзыв

на автореферат диссертации Фадина Никиты Игоревича на тему: «Совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Диссертационная работа Н.И. Фадина посвящена исследованию действующей системы содействия занятости инвалидов в России и детальному описанию проработанного автором комплекса предложений по её совершенствованию. Работе уделено особое внимание изучению человеческого капитала как движущей силы формирования и реализации их трудового потенциала и влиянию на него физических и физиологических составляющих у работника с инвалидностью. Также справедливо отмечено, что в последние времена мировое сообщество, включая Россию идет по пути гуманизации социально-трудовых отношений, делая акцент на том, что труд должен быть доступным для всех социальных групп населения, обладающих трудовым потенциалом. Так, автор обоснованно аргументировал на примере отечественных и зарубежных практик, что занятые продуктивным трудом лица с инвалидностью не должны быть исключением и что государству необходимо содействовать росту процента их занятости, особенно на фоне развивающихся медицинских технологий, модернизации программ профессиональной подготовки в т.ч. новым профессиям и формам занятости на базе интернет-платформ, которые могут быть посильны для них с учетом физиологических возможностей. Тем самым обеспечивая и увеличивая возможность вхождения на высококонкурентный рынок труда.

Проведенный анализ позволил автору сделать выводы, что на данном этапе прослеживаются нормативно-правовые и организационные пробелы в результативном содействии занятости инвалидов, тем самым актуализируется вопрос разработки дополнительных теоретических и практических подходов для формирования и реализации комплекса мероприятий (программных, организационных, структурных), направленных на совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов, что обуславливает выбор темы исследования.

Как отмечено выше особое внимание автор уделят теоретическому анализу исследования и понятийному аппарату человеческого капитала инвалидов. Для его формирования и реализации необходимо проведение комплекса мероприятий трудовой реабилитации на основе поликомпонентного подхода. Это обусловлено тем, что человеческий капитал и здорового человека, и инвалида рассматривается как экономический объект с определенной стоимостью за счет вложенных инвестиций, который должен приносить прибыль работодателю. При этом для формирования и развития человеческого капитала инвалида, как правило, требуются дополнительные инвестиции. В связи с чем, автор определят трудовую реабилитацию лиц с инвалидностью как комплекс инвестиций со стороны государства, позволяющих создать условия для трансформации их трудового потенциала в капитал.

Заслуживает внимание анализ административно-правовых и организационных подходов к трудовой реабилитации инвалидов с учетом глубокого анализа Европейской и Американской моделей. Предложены соответствующие изменения, дополнения для внесения в российское законодательство для минимизации безработицы среди лиц с инвалидностью.

В качестве достоинства работы стоит выделить, предлагаемую разработку региональных государственных социальных программ/подпрограмм подпрограмму «Трудовая реабилитация и развитие рынка труда для инвалидов» с подробными индикаторами и показателями для реализации социально-экономической политики в отношении лиц с инвалидностью.

С позиции научной новизны представляется важным упорядочить комплекс реабилитационных мероприятий в рамках трудовой реабилитации инвалидов. Для чего необходимо разработать и утвердить и предлагаемый автором «Общероссийский гарантированный стандарт (регламент) услуг трудовой реабилитации инвалидам трудоспособного возраста на базе нозологического подхода», который бы структурировал реабилитационный процесс, оптимизировал государственные инвестиции в содействие занятости инвалидов и обеспечил гарантированный объем реабилитационных мер.

Вместе с тем, представляется, что этот подход имел бы более четко выраженную новизну в случае хотя бы приблизительного финансового расчета структуры и объема затрат в процессе трудовой реабилитации на основе использования предлагаемого Стандарта.

Указанный недостаток, не снижает общего положительного впечатления от автореферата, на оценку научной и практической значимости диссертационной работы. В связи с чем, диссертация Фадина Никиты Игоревича «Совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов в России» отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

д.э.н., профессор кафедры
экономики и менеджмента
(специальность 08.00.05)

П.М.



14.09.21г.

Название организации Академия труда и социальных отношений
Адрес г. Москва, ул. Лобачевского, д. 90, каб. 106
Телефон: +7(495)437-21-06
E-mail: priem@atiso.ru